

凤凰城 凤化街

□见习记者 姜春晖 记者 张贵坊 文/图



■编者按 本月23日,由省住房和城乡建设厅主办的《洛阳古城历史街区保护与整治规划》评审会在我市召开,原则通过了由北京清华城市设计研究院编制的《规划》,基本确定了“一环、两轴、两片、六节点”的古城布局结构,为古城历史街区的保护与整治规划了蓝图。
为了帮助读者更好地了解洛阳,了解洛阳老城的历史街区、民宅大院和文物古迹,即日起本报推出“晚拍带你读老城”系列报道,敬请关注。



如今,只有这座牌坊在默默守候着凤化街。



凤化街位置示意图。

洛阳是中国的七大古都之一,老城是这座古都的缩影。

据《老城市志》记载,老城是金定元元年(公元1217年)在宋河南府的基础上兴建的城市,直到1948年整座城池都基本没变。老城内街道以东西、南北大街为主干道,素有“九街十八巷、七十二胡同”之说。

每一条大街都藏着一部传奇,每一条小巷都有一段故事。请跟随本记者的脚步,去解读洛阳老城“九街十八巷、七十二胡同”背后的传奇。

洛阳是座“凤凰城”。相传远古时期,洛阳上空飞来一只巨大而神秘的凤凰,其羽毛油亮鲜艳,两只眼睛清澈明亮。它在洛河北岸歇息饮水,从此再也不愿起飞,于是将自己的身躯化作美丽的城市,凤头化作凤化街,凤脖化作南大街,左右凤翅分别化作东大街和西大街,长长的凤尾就成了热热闹闹的北大街。

据《老城区志》载,“凤头”凤化街长253米,宽6米,南起菜市东、西街交汇处,北至马市街和贴廓巷交叉口。

27日下午,在对老城文物古迹颇有研究的孙乃胜先生的带领下,我们到凤化街转悠,发现由于九都东路打通时从凤化街拦腰穿过,凤化街已“大大缩水”——只剩下南段百余米长(北段已改称“南门口街”)。

孙先生回忆说,解放初的凤化街区相当繁华。那时,凤化街连着洛阳的水旱码头,无论是从栾川、洛宁等地山区运来的木材和土特产还是从巩县(今巩义市)运来的煤以及等待出城的各种商品,都要在这一带集散。因此,街道上药铺、酒店、钱庄、饭庄、旅店、煤场、粮行、货栈鳞次栉比,人来人往热

闹非凡。后来,由于火车、公路等交通工具的普及,水旱码头被逐渐废弃。自此,名噪一时的凤化街也渐渐沉寂下来。

孙先生告诉我们,以前凤化街上有座“倒坐观音堂”,后来不复存在。在路人的指引下,我们来到一个牌坊下。该牌坊是洛阳朱熹文化研究会于2005年10月在那座庙原址立的,其正上方写有“徽国传芬”四字。

据一位百姓老者回忆,“倒坐观音堂”位于凤化街和菜市东、西街交叉口,大门斜对凤化街,而且对着街道的墙上还镶着一块“泰山石敢当”的石碑(因为古人认为大门直对丁字路口不吉利)。“解放初,观音堂里还有道士,我记得其中一个道士姓李,是开封人。”百姓老者说。

为什么洛阳朱熹文化研究会要为“倒坐观音堂”立一座纪念南宋著名哲学家、思想家、教育家朱熹的牌坊呢?孙先生解释说,这中间还有一段小故事呢——

原来,“倒坐观音堂”又叫“朱文公祠”,是朱熹后人为纪念朱熹所立的祠堂。

明末,李自成攻进洛阳后,大肆屠杀朱氏后人。朱氏为了保护“朱文公祠”免遭破坏,便在祠堂的北面塑了一尊观音像。与众多“坐北朝南”观音像不同的是,该观音像是“坐南朝北”,因此这座祠堂又叫“倒坐观音堂”。

据志书载,“朱文公祠”始建于明洪武十五年(1382年),坐北朝南,依南北中轴线依次为牌坊、东西厢房、前厅、大堂、后堂,整体布局严谨,风格独特,为典型的古代纪念性祠堂建筑。

如今,“朱文公祠”已经不复存在,凤化街也喧嚣不再。只有那座牌坊默默地守在那里,仿佛在向路人昭示这里曾经的繁华、曾经的风采……

司机开车要横 领导也要受罚

□记者 李江涛 通讯员 姜东

本报讯 记者昨日从市交警支队获悉,市纠正行业不正之风领导小组日前下发文件,要求第四季度在全市集中开展治理机关公务用车及机关工作人员违反交通法规专项行动。文件要求,各级领导干部,特别是主要领导干部要对所属司机负责,乘车时要及时制止司机的违法驾驶行为,绝不允许乘坐“霸王车”。

据悉,此次专项行动治理重点为闯红灯、违章行驶、违规停放、擅用报警器、酒后驾驶等行为。

专项行动的治理范围为全市各级党政

机关及其所属单位(部门)的公务用车及驾驶人员的违反交通法规的行为。人大机关、政协机关、审判机关、检察机关及社会团体参照执行。

为配合专项行动,我市还出台了严格的责任追究办法。驾驶机动车公务用车人员、机关工作人员的交通违法行为情节较重,造成不良影响的,由各级纪检监察机关依据有关规定,视情节对当事人、责任人及单位领导实施责任追究。对乘坐违规车辆的领导干部视情节给予诫勉谈话、通报批评直至追究党纪责任。违规行为情节较重,造成不良影响的暂扣其车辆;情节严重、影响恶劣的,没收其车辆,两年内不准许其单位购车,并在媒体曝光。

不安装 GPS 或记录仪 公交车不得上路行驶 校车及校车驾驶员必须“合格”

□见习记者 李东慧

本报讯 即日起到明年1月底,我市将开展为期3个月的安全生产重点行业集中整治行动,学校和交通运输领域均被列入十大治理重点,相关部门将对客车、公交、危险品运输车以及学校校车等进行严查。

在交通运输领域,将对不符合安全要求的客运车辆、公交车辆、危险品运输车辆进行集中整治,对驾驶员的资质条件进

行严格审查,凡是达不到安全标准及未安装GPS或汽车行驶记录仪的车辆,坚决不允许其上路行驶,更不能从事运营活动。公安交警部门对无证驾驶、酒后驾车、超载、超速行驶等违法行为,要依法依规从严查处。

通知还要求,学校购买或租用接送学生的校车,必须经检验合格,否则将依法对相关车辆进行处理;同时,校车驾驶员必须具备合法资格,对不具备合法资格的校车驾驶员要坚决取消其驾驶资格。

广汽 HONDA 广汽本田迅利店

歌诗图 Crosstour

震撼上市 邀您品鉴

10月31日(周日)10时

人体绘画 缤纷演艺 时尚礼品……

轿跑型豪华跨界车

高薪诚聘: 销售部副经理、大客户主管、展厅主管

买广本 到迅利 车管所往东两公里

洛阳店: 关林开元大道东段 销售: 686 22333

伊川店: 伊川县文化北路 销售: 6506 1199